

SHISHI

# 让“舌尖”上的产业更有“滋味” ——多部门发力培育地方特色食品产业

■ 新华社记者 张辛欣

新华社北京4月25日电

到2025年，培育5个以上年营业收入超过1000亿元的传统优势食品产区，打造一批全国知名地方特色食品品牌……近日，工信部等11个部门发布《关于培育传统优势食品产区和地方特色食品产业的指导意见》，扩大地方特色食品影响力。

如何形成“百花齐放”的特色食

品产业发展格局？怎样让“舌尖”上的产业更有“滋味”？

加强原料基地建设，让地方特

色食品“原汁原味”

指导意见围绕食品工业全产

链推进，上下游协同发力，从农产品

原料保障、产业集群建设到食品产业

新业态新模式等进行一系列部署。

值得一提的是，指导意见把加强农

产品原料基地建设放在培育产

业的关键位置，明确要丰富原料品种、

建设原料供应基地等，特别提出鼓励

企业聚焦特色农产品优势区，建立长

期稳定的农产品原料供应基地。

不久前，中国奶业协会认证齐齐

哈尔“中国婴幼儿奶源地黄金产

区”。拥有60万亩专属农场、11个自

有牧场，当地乳品企业飞鹤成为“中

国婴幼儿奶源地黄金产区示范企

业”。

中国奶业协会有关负责人认为，产地是影响乳品品质的重要因素。通过龙头企业建设自有牧场等方式，有助于加深产业链协同，促进科技、人才等要素向产区流动，打造特色产业集群。

指导意见特别设置专栏，明确了米面制品、乳制品、植物油等不同品类特色农产品原料基地培育和发展方向。

工信部赛迪研究院消费品工业研究所食品研究室副主任王旭表示，将促进原料产区、企业主体和消费市场进一步衔接，鼓励企业形成长期稳定的优质原料供应来源，在保证地方特色食品“原汁原味”的基础上，让产业链各环节共享增值收益。

## 加快技术赋能，形成全产业链优势

和贵州、湖北等省份优质产区合作，开发出普安红、巴东红等骏眉系列红茶。将“金骏眉”采摘标准、制茶工艺等推广到十余个茶产区，2022年正山堂·骏眉中国红茶产业体系年度内销名优红茶产量突破600吨，产值超12亿元。

福建正山堂茶业有限责任公司总经理张赛林说，企业与当地合作社等共同成立公司，帮助当地特色红茶

产品生产销售，“努力实现十余个经典产区，一杯‘中国味道’”。

进行技术、标准赋能，是促进地方特色食品产业发展的着力点。指导意见明确，鼓励地方特色食品龙头企业发挥产业链主引擎作用，加强科技创新，大力开展品牌和渠道建设，发挥聚合辐射效应，带动上下游中小企业发展。

提升智能制造水平对产业发展同样重要。布局15条智能制造烘焙生产线，核心工艺区基本实现无人作业……盐津铺子进入工信部等部门公布的2022年度智能制造示范工厂揭榜单位名单。“通过数字技术实现精益生产，进一步提升产品质量，扩大规模效应、推动品牌发展。”盐津铺子食品股份有限公司董事长张学武说。

“我们将瞄准建设现代食品产业体系，推动上下游协同发展。”工信部消费品工业司有关负责人表示，工信部将支持各地立足本地特色食品产业资源，引导企业向传统优势食品产区集中，形成若干有竞争力的先进制造业集群。

## 推广新业态，打造多元消费场景

加强与大型电商平台产销对接，积极打造集食品品鉴、文化创意、社群交往等功能为一体的地方特色食品消费场景……聚焦推广新业态新

模式，指导意见提出一系列举措。

“推广新业态新模式，对提升食品产业价值链很重要。”工信部消费品工业司有关负责人说，指导意见突出线上线下和跨领域的融合，其中特别明确数字技术在深化全渠道布局、打造多元消费场景等领域的应用。

北京市大兴区庞各庄镇，头茬西瓜上市开售。庞各庄镇推出“西瓜溯源码”，并与美团买菜开展“本地尖货”战略合作，加快线上渠道推广。“希望在即时零售等新型互联网平台助力下，持续提升庞各庄西瓜的品牌影响力和市场竞争力。”庞各庄镇党委副书记、镇长马兵说。

快手电商宣布启动“产地溯源计划”，在各产业带挖掘优质农产品，定向扶持商家与达人带货，通过直播间让更多优质农产品销往全国各地；喜茶与广州、洛阳、三亚等地文旅部门联合推出城市文旅冰箱贴，探索食品产业与文创相结合……围绕打造多元消费场景，平台与地方展开实践。

“要积极将地方特色食品消费元素嵌入消费场景和载体。”工信部运行监测协调局局长陶青表示，工信部将会同有关部门加强各地传统饮食文化和加工工艺传承，培育知名品牌，推动形成“百亿龙头、千亿集群、万亿产业”的地方特色食品发展格局。

# 一季度我国免征新能源车辆购置税超212亿元

■ 记者 王雨萧

新华社北京4月25日电 国家税务总局最新数据显示，今年一季度，全国共有125.7万辆新能源汽车享受免征车辆购置税政策优惠，同比增长17.5%；免征新能源汽车车辆购置税212.4亿元，同比增长36%。

从价格区间看，享受免征政策的新能源车中，10万至20万元(含)车型占比达48.5%，较去年同期提高14.2个百分点；20万至50万元(含)车型占比为31.3%，较去年同期提高6.1个百分点。从购

买对象看，居民购买的新能源汽车数量同比增长15.5%，占全部新能源汽车销量的比重为82.7%；企业购买的新能源汽车数量同比增长28.7%，占比为17.3%，其中汽车租赁、出租车客运和公共客运等行业购进新能源汽车数量居前，公共领域用车电动化步伐加快。

国家税务总局有关司局负责人表示，税务部门将持续关注政策执行情况，加强政策宣传辅导，并会同有关部门及时回应纳税人关切，进一步保障优惠政策落地落实落细，更好释放政策效应。

# “五一”假期客货流量大 公安部部署全力保安全畅通

■ 记者 任沁沁

各类风险隐患交织叠加，“五一”假期交通安全畅通压力巨大。

各级公安交管部门将全警动员、全员上路，加大重点时段、易拥堵节点和事故多发路段巡逻力度；会商交通运输、气象、文化旅游等部门，研判本地风险，查找薄弱环节，采取针对性措施；深入开展公路交通安全“春季守护行动”，严管旅游包车、客运班车、“营转非”大客车、重型货车、农村面包车等重点车辆，严查超员载客、超速行驶、疲劳驾驶、酒后驾驶、货车违法载人等具有春季运输和节日特点的交通违法行为。

# 多国有意申办 2027年女足世界杯

■ 记者 单磊

新华社日内瓦4月24日电 国际足联24日宣布，多个国家有意申办2027年女足世界杯，女足的世界影响力正在扩大。

目前，比利时、德国和荷兰(联合申办)，美国和墨西哥(联合申办)，巴西(单独申办)和南非(单独申办)均表达了申办2027年女足世界杯的意愿。

国际足联将向这些国家的足协寄送申办协议，有兴趣的国家需要在今年5月19日之前回复确认，国际足联将在明年5月17日决定承办方。

已经表达申办意愿的足协隶属欧足联、非洲足联、北美及加勒比足联和南美足联，加之今年的女足世界杯将在澳大利亚(其足协隶属亚足联)和新西兰(其足协隶属大洋洲足联)举行，证明这项赛事的世界影响力正在扩大。



## 城市书房 品书香

4月24日，读者在山东省临沂市临沭县城市书房阅读。

山东省临沂市临沭县积极拓展城市阅读空间，打造了一批各具特色的城市书房、24小时书吧、图书馆社区分馆，满足市民业余时间文化生活需求，推动“全民阅读”成为“全民悦读”。

■ 新华社发 摄影 公茂栋

# 烈山区十里长山文化旅游产业园项目迁坟公告

为加快淮北市烈山区古饶镇十里长山文化旅游产业园项目工程进度，保障省、市、区重点项目顺利实施，确保一期文殊院项目在规定时间内顺利迁移完成，需将古饶镇赵集社区、山西村项目范围内的所有坟墓迁出，现按有关政策公告如下：

**一、迁坟范围：**刘濉路以西、山西村雷圩庄以东、省道S303以北、赵集山坑塘以南。

**二、补偿标准：**根据淮政秘〔2020〕18号文件标准，

单棺补偿2300元，双棺补偿2600元。

请位于该范围内的坟主，从公告之日起至2023年5月20日止主动将坟迁出，凡未在规定时间内迁移的，按无主坟处理，造成一切后果由坟主自负。

**联系电话：15856116666、18156150329。**

特此公告。

烈山区古饶镇人民政府

2023年4月26日

中国电信  
CHINA TELECOM

电信千兆宽带 畅享数字生活  
**1000M**

更快 WiFi高速连接 千兆网络全家享 | 更稳 全光组网低延迟 全家覆盖不掉线 | 更智能 全屋智能科技家 天翼看家更安心

·广告·

## 公 告

房晓光于2021年12月18日请假期满后，未履行注销假期手续，长期旷工。单位多次通过电话、家人等告知，同时邮寄解除劳动合同通知书(因住址不实退回)。根据《事业单位人事管理条例》(国务院令第652号)第十五条规定，经研究，单位决定解除与房晓光聘用合同。请房晓光自本公告刊登之日起30日内回单位办理离职等相关手续，逾期不办责任自负。

特此公告

淮北市公路管理服务中心

2023年4月23日

## 声 明

丁帅律师工作证遗失，编号：13406202060188255，声明作废。

淮北云港物流有限公司遗失皖F51929车辆营运证，声明作废。

中国铁路上海局集团有限公司合肥机务段遗失中国广电安徽网络有限公司烈山区分公司开具的(收视费)发票，编号：38032981，金额：17496元，声明作废。

朱孝伟遗失淮北港利房地产开发有限公司港利上城国际22#1006室购房发票，编号：

20903429，金额：747266元，声明作废。